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На двор'е

ПАД МА РО ЗІЦЬ, 
АЛЕ НЕ НА ДОЎ ГА

Уна чы на Рас тво ўпэў не ны мі нус, 
а ўдзень усё роў на плюс

Пер шыя дні но ва га го да вы да лі ся ад нос на цёп-

лыя, ка лі мес ца мі ў нас бы лі ка рот ка ча со выя 

апад кі ў вы гля дзе даж джу і мок ра га сне гу. У най-

блі жэй шыя дні ха рак тар на двор'я не зме ніц ца, 

а ў ноч на 7 сту дзе ня ўзмоц няц ца ма ра зы, па ве-

дам ля юць спе цы я ліс ты Рэс пуб лі кан ска га цэнт-

ра па гід ра ме тэа ра ло гіі, кант ро лі ра дые ак тыў-

на га за брудж ван ня і ма ні то рын гу на ва коль на га 

ася род дзя Мінп ры ро ды.

У ня дзе лю ўмо вы на двор'я ў на шай кра і не са псу-

юц ца. У гэ ты дзень, пад уплы вам фран таль ных раз-

дзе лаў уна чы і ра ні цай на боль шай част цы тэ ры то-

рыі Бе ла ру сі, удзень мес ца мі, пе ра важ на па ўсхо дзе, 

прой дзе ка рот ка ча со вы снег, мок ры снег, які бу дзе 

су пра ва джац ца па ры віс тым вет рам і сла бай за ве яй. 

На асоб ных участ ках да рог ча ка ец ца га ла лё дзі ца. Тэм-

 пе ра ту ра па вет ра на пра ця гу су так скла дзе ад мі нус 

4 гра ду саў да 2 цяп ла.

Хва ля хо ла ду прый дзе да нас ужо ў па ня дзе лак. 

Уна чы ў воб лас ці па вы ша на га ціс ку бу дзе ў асноў ным 

без апад каў, толь кі па паў ноч ным за ха дзе ча ка ец ца 

ка рот ка ча со вы снег. Ра ні цай і ўдзень чар го вая сіс тэ ма 

фран тоў аб умо віць на боль шай част цы тэ ры то рыі кра і -

ны ка рот ка ча со выя апад кі ў вы гля дзе сне гу, мок ра га

сне гу, які бу дзе пе ра хо дзіць у дождж. Мес ца мі маг чы мы 

сла бы га ла лёд, на да ро гах га ла лё дзі ца. Тэм пе ра ту ра

па вет ра ўна чы скла дзе ад мі нус 3 гра ду саў да мі нус 

9 гра ду саў, пры пра яс нен нях па вет ра асту дзіц ца да 

12 ма ро зу. Удзень бу дзе ад мі нус 4 гра ду саў да 3 цяп ла.

Хо лад на — і на Рас тво. У гэ тыя су ткі ўна чы мес ца мі, 

а ўдзень пе ра важ на па за ход няй част цы кра і ны прой-

дуць ка рот ка ча со выя апад кі ў вы гля дзе мок ра га сне гу 

і даж джу. У асоб ных ра ё нах ча ка юц ца ту ман, сла бы 

га ла лёд, на да ро гах га ла лё дзі ца. Тэм пе ра ту ра па вет ра 

ўна чы скла дзе ад ну ля да мі нус 6 гра ду саў, пры пра яс-

нен нях — да 9 ма ро зу. А вось удзень бу дзе ад мі нус 3 

гра ду саў да 3 цяп ла.

Па вод ле па пя рэд ніх пра гно заў ай чын ных сі ноп ты-

каў, у се ра ду ўмо вы на двор'я бу дуць вы зна чаць фран-

таль ныя раз дзе лы і па вет ра ныя ма сы ат лан тыч на га 

па хо джан ня. Таму ад ра зу ста не цяп лей. Уна чы мес ца мі, 

а ўдзень пе ра важ на па паў ноч на-за ход няй част цы кра і-

ны прой дуць ка рот ка ча со выя апад кі ў вы гля дзе даж джу 

і мок ра га сне гу. Ча ка ец ца сла бы ту ман, уна чы і ра ні цай 

сла бы га ла лёд, на асоб ных участ ках да рог — га ла лё-

дзі ца. Удзень праг на зу ец ца па ры віс ты ве цер. Тэм пе-

ра ту ра па вет ра ўна чы скла дзе ад мі нус 5 гра ду саў да 

плюс 1 гра ду са, удзень — ад ну ля да 5 цяп ла.

Сяр гей КУР КАЧ.

ЖУР НА ЛІСТ, 
НА ВУ КО ВЕЦ, 
ПЕ ДА ГОГ

На пя рэ дад ні Но ва га го да прый шла 

пры ем ная на ві на з Прэ зі ды у ма Вы-

шэй шай атэс та цый най ка мі сіі Бе ла-

ру сі. Бы лой су пра цоў ні цы «Звяз ды», 

а ця пер да цэн ту ка фед ры ме ды я-

ло гіі фа куль тэ та жур на ліс ты кі Бел-

дзярж уні вер сі та Тац ця не Па да ляк, 

пры су джа на на ву ко вая сту пень док-

та ра фі ла ла гіч ных на вук.

Тац ця на Ула дзі мі ра ўна аба ра ні ла ды-

сер та цыю на тэ му «Ак сі я ло гія (пры ро-

да каш тоў нас цяў) су час най бе ла рус кай 

жур на ліс ты кі». На ву ко вы кан суль тант — 

ака дэ мік На цы я наль най ака дэ міі на вук 

Бе ла ру сі, док тар фі ла ла гіч ных на вук, пра-

фе сар Ула дзі мір Гні ла мё даў.

Вы пуск ні ца жур фа ка БДУ Тац ця на Па-

да ляк пра пра ца ва ла ў рэ дак цыі двац цаць 

га доў на роз ных па са дах і прай шла шлях 

ад ка рэс пан дэн та да на мес ні ка га лоў на га 

рэ дак та ра. Ся род яе твор чых жур на лісц-

кіх да сяг нен няў — спе цы яль ная прэ мія 

Прэ зі дэн та Рэс пуб лі кі Бе ла русь дзея чам 

куль ту ры і мас тац тва. Пэў ны час Тац ця на 

Па да ляк уз на чаль ва ла прэс-цэнтр До ма 

прэ сы. Так што жур на ліс ты ку яна ве дае 

з роз ных ба коў.

Ка лек тыў «Звяз ды» шчы ра він шуе 

Тац ця ну Ула дзі мі ра ўну з пры знан нем яе 

вя лі кіх за слуг у да сле да ван ні су час най 

жур на ліс ты кі. Мы, яе ка ле гі, зы чым Тац-

ця не Па да ляк но вых вы шынь у вы ву чэн ні 

скла да ных, ча сам су пя рэч лі вых пра цэ саў, 

якія сён ня ад бы ва юц ца ў сфе ры ме дыя, а 

так са ма зда быт каў у пе да га гіч най дзей-

нас ці і ў пад рых тоў цы ква лі фі ка ва ных кад-

раў для бе ла рус кіх і за меж ных срод каў 

ма са вай ін фар ма цыі.

На слы ху

Стар та ваў 
на цы я наль ны ад бор 

на «Еў ра ба чан не-2020»

У су вя зі з за кан чэн нем тэр мі ну 

кант рак та (яны за клю ча юц ца на 

год) з 1 сту дзе ня спы не ны па стаў кі 

наф ты з Ра сіі. Гэ та па цвер дзі лі 

«Звяз дзе» ў кан цэр не «Бел наф-

та хім».

«Наф та пе ра пра цоў чыя за во ды спы-

няць нель га, та му яны пра цу юць у штат-

ным рэ жы ме пры зні жа най на груз цы, 

каб даў жэй ха пі ла за па саў», — па ве да-

мі лі ў прэс-служ бе. У кан цэр не пад крэс-

лі лі, што за раз апе ра тыў на вя дзец ца 

ра бо та над за клю чэн нем но вых кант-

рак таў, па мен шай ме ры на сту дзень. 

Пра пра цоў ва юц ца аль тэр на тыў ныя 

кры ні цы па ста вак.

На мес нiк стар шы нi кан цэр на «Бел-

наф та хiм» Анд рэй БУ НА КОЎ за пэў нiў 

жур на лiс таў, што за па саў да стат ко ва, 

каб за бяс пе чыць унут ра ны ры нак у сту-

дзе нi i ў да лей шы пе ры яд. Ён на га даў, 

што пэў ны аб' ём наф ты зда бы ва ец ца ў 

Бе ла ру сi, акра мя та го, ма ец ца рэ зерв, 

тэх на ла гiч ная наф та ААТ «Го мель транс-

наф та Друж ба».

«Усё гэ та ў комп лек се да зво лiць нам 

пра ца ваць на ўнут ра ным рын ку без уз-

ру шэн няў», — цы туе на мес нi ка стар шы-

нi Бел ТА. Пры яры тэ там для кан цэр на ў 

лю бым вы пад ку з'яў ля ец ца ўнут ра ны 

ры нак, та му для га ран та ва на га за бес-

пя чэн ня ўнут ра ных па трэб нас цяў ча со-

ва пры пы не ны экс парт наф та пра дук таў. 

Пры гэ тым Анд рэй Бу на коў звяр нуў ува-

гу, што бе ла рус кi бок мае на мер вы ка-

наць усе да моў ле нас цi ад нос на экс пар -

ту. «Ёсць пэў ны «лаг» па ча се вы ка нан-

ня сва iх аба вя за цель стваў. Пры вы ра-

шэн нi пы тан няў па да га вор ным пра цэ се 

на шы парт нё ры не па цер пяць. Ме ры, 

якiя мы пры ма ем, да зво ляць вы кон ваць 

аба вя за цель ствы», — да даў ён.

Пе ра га вор ы па па стаў ках наф ты ў 

Бе ла русь працягваюцца.

«Мы працягваем пе ра га вор ны пра-

цэс з ра сiй скi мi кам па нi я мi па за клю-

чэн нi кант рак таў на па стаў ку наф ты 

для ай чын ных наф та пе ра пра цоў чых 

за во даў. Ад нак ця пер кант рак ты на па-

стаў ку наф ты не за клю ча ны i сi ту а цыя, 

якая скла ла ся, — не леп шы этап у эка-

на мiч ным су пра цоў нiц тве з ра сiй скi мi 

парт нё ра мi, асаб лi ва на фо не рэа лi за-

цыi чар го ва га эта пу пад атко ва га ма неў-

ру ў РФ», — ска заў на мес нiк стар шы нi 

«Бел наф та хi ма».

Сён ня ца на ра сiй скай наф ты для 

Бе ла ру сi скла дае 83 пра цэн ты ад су-

свет най ца ны. «Без умоў на, гэ та не га-

тыў на ўплы вае на дыс па ры тэт цэн на 

ма тор нае па лi ва на ўнут ра ных рын ках 

Бе ла ру сi i Ра сii з улi кам кам пен са цыi, 

якую РФ прад стаў ляе сва iм НПЗ», — 

рэ зю ма ваў Анд рэй Бу на коў.

«Па ступ лен не ўсіх ві даў наф та пра-

дук таў на наф та ба зы «Бе ла рус наф ты» 

з бе ла рус кіх НПЗ ажыц цяў ля ец ца што-

дзён на. Акра мя та го, у кам па ніі ство-

ра ны да стат ко выя за па сы ўсіх ві даў 

па лі ва, якіх хо піць мі ні мум на дзе сяць 

дзён. Дэ фі цы ту па лі ва не ча ка ец ца. 

Усе за пра ва чныя стан цыі сет кі «Бе ла-

рус наф та» пра цу юць у штат ным рэ жы-

ме», — па ве да міў «Звяз дзе» на мес нік 

ге не раль на га ды рэк та ра «Бе ла рус-

наф ты» па за бес пя чэн ні вуг ле ва да-

род най сы ра ві най і рэа лі за цыі пра-

дук цыі Сяр гей КА МОР НІ КАЎ.

Як па ве дам ля ла «Звяз да», Аляк-

сандр Лу ка шэн ка 31 снеж ня пра вёў 

на ра ду з кі раў ніц твам наф та хі міч на га 

комп лек су на тэ му па ста вак і пе ра пра-

цоў кі наф ты — у раз віц цё тэ ле фон ных 

раз моў з ра сій скім ка ле гам Ула дзі мі рам

Пу ці ным, якія прайшлі 30 і 31 снеж ня.

У Прэ зі дэн та прайшлі раз мо ва і з мі-

ніст рам энер ге ты кі Ра сіі Аляк санд рам 

Но ва кам.

На на ра дзе кі раў нік дзяр жа вы да ру-

чыў за вяр шыць пе ра гаворы суб' ек таў 

гас па да ран ня Бе ла ру сі і Ра сіі і за клю-

чыць кант рак ты на па стаў ку наф ты ў 

кра і ну для за бес пя чэн ня бес пе ра бой най 

ра бо ты Ма зыр ска га НПЗ і «Наф та на», 

а так са ма ў най блі жэй шыя дні за бяс пе-

чыць па стаў ку наф ты з аль тэр на тыў ных 

кры ніц (чы гун кай з парт оў на Бал ты цы, 

праз наф та пра вод «Друж ба»).

Вар ва ра МА РО ЗА ВА.

У ШТАТ НЫМ РЭ ЖЫ МЕ
Бе ла рус кія НПЗ зні зі лі за груз ку да тэх на ла гіч на га мі ні му му, 

дэ фі цы ту па лі ва не ча ка ец ца

Не ка то рых пен сі я не раў 
ча кае пры баў ка 

да пен сіі
З 1 сту дзе ня 2020 го да ўвод зяц ца што ме сяч ныя 

да пла ты да пен сій не пра цу ю чых пен сі я не раў, 

якія да сяг ну лі агуль на ўста ноў ле на га пен сій на га 

ўзрос ту, і ма юць ад на ча со ва на ву ко вую сту пень 

док та ра на вук і ву чо нае зван не пра фе са ра. Ад-

па вед ны Указ ад 18 каст рыч ні ка 2019 го да № 386 

«Аб сты му ля ван ні на ву ко вай дзей нас ці і ўдас ка-

 на лен ні апла ты пра цы» пад пі саў Прэ зі дэнт 

Рэс пуб лі кі Бе ла русь.

Па мер да пла ты са сту дзе ня скла дзе 370 руб лёў — 

гэ та двух ра зо вы па мер ба за вай стаў кі, якая ўста наў-

лі ва ец ца Саў мі нам для апла ты пра цы ра бот ні каў бюд-

жэт ных ар га ні за цый.

Але каб яе атрым лі ваць, трэ ба звяр нуц ца ў пен сій ны 

ор ган па мес цы жы хар ства з за явай, пра цоў най кніж-

кай і да ку мен та мі, якія па цвяр джа юць пры су джэн не 

ву чо най сту пе ні і пры сва ен не ву чо на га зван ня. Да пла та 

ўста наў лі ва ец ца з пер ша га чыс ла ме ся ца, на ступ на га 

за ме ся цам зва ро ту ў пен сій ны ор ган. Яе вы пла та бу дзе 

ажыц цяў ляц ца ра зам з пен сі яй.

У Мінп ра цы і са ца ба ро ны ад зна чы лі, што не пра цу-

ю чы мі пен сі я не ра мі лі чац ца асо бы, якія атрым лі ва юць 

пен сіі, але не з'яў ля юц ца ін ды ві ду аль ны мі прад пры-

маль ні ка мі, не ажыц цяў ля юць пра цоў ную дзей насць на 

пад ста ве пра цоў ных, гра ма дзян ска-пра ва вых да га во-

раў, прад ме там якіх з'яў ля ец ца ака зан не па слуг, вы ка-

нан не ра бот і ства рэн не аб' ек таў ін тэ ле кту аль най улас-

нас ці, аль бо на асно ве член ства (удзе лу) у юры дыч ных 

асо бах лю бых ар га ні за цый на-пра ва вых фор маў.

Так са ма з ука за вы ні кае, што да пла та не ўста наў-

лі ва ец ца да пен сій асоб, якія ад бы ва юць па ка ран не ў 

вы гля дзе па збаў лен ня во лі ў па праў чых уста но вах.

Свят ла на БУСЬ КО.

Ні я кіх каш тоў ных 
бан дэ ро ляў 
і ан кет, да сла ных 
пош тай, — за яў кі, 
як і ле тась, 
пры ма юц ца 
ў элект рон ным 
вы гля дзе праз 
афі цый ны сайт 
Бел тэ ле ра дыё -
кам па ніі 
www.tvr.by (раз дзел 
«Спец пра ек ты»). 
Апош ні тэр мін 
іх па да чы — 
17 сту дзе ня.

Фо кус-гру па, спе цы яль на сфар мі-

ра ва ная ар га ні за та ра мі, — да рэ чы, 

сё ле та гэ та не толь кі Бел тэ ле ра дыё-

кам па нія, але і Мі ніс тэр ства куль ту-

ры — ад філь труе за яў кі, што не ад-

па вя да юць пра ві лам ад бо ру, і скла дзе 

спіс удзель ні каў жы во га пра слу хоў-

ван ня.

Спіс прэ тэн дэн таў на тое, каб 

прад ста віць сё ле та на шу кра і ну на 

між на род ным кон кур се ў Ні дэр лан-

дах, бу дзе апуб лі ка ва ны не паз ней 

чым 22 сту дзе ня. Са мо пра слу хоў-

ван не па пя рэд не пры зна ча на на 

27-е. Па вы ні ках жы вых вы ступ лен-

няў удзель ні каў фо кус-гру па абя рэ 

фі на ліс таў пра ек та, якіх мо жа быць 

да 12. Са чыць за ад бо рам, да рэ чы, 

змо жа кож ны ах вот ны праз ан лайн-

транс ля цыю на сай це Бел тэ ле ра дыё-

кам па ніі.

Фі нал на цы я наль на га ад бо ру, па-

вод ле ўмоў па ла жэн ня, ад бу дзец ца 

ў тэр мін да 6 са ка ві ка — як звы-

чай на, у вы гля дзе га ла-кан цэр та 

ў пра мым эфі ры. Пе ра мож цу ўжо 

тра ды цый на вы зна чаць па вы ні ках 

га ла са ван ня пра фе сій на га жу ры і 

тэ ле гле да чоў.

На га да ем, юбі лей ны 65-ы кон курс 

пес ні «Еў ра ба чан не» прой дзе ў тэр-

мін з 12 да 16 мая ў Ро тэр да ме (Ні-

дэр лан ды). Удзел у твор чым фо ру ме, 

як ча ка ец ца, пры муць не менш чым 

40 кра ін, у тым лі ку Укра і на і Бал га-

рыя, якія пра пус ці лі мі ну лы год.

Вік то рыя ЦЕ ЛЯ ШУК.


